

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Свининой Светланы Александровны  
«Клинико- рентгенологические особенности постменопаузального  
остеопороза у женщин с болью в спине», представленной к защите  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность исследования, проведенного С.А. Свининой, определяется высокой медико-социальной значимостью болевого синдрома в спине. Значительная распространенность синдрома, торпидный характер течения, полиэтиологичность и зачастую неэффективность применяемого лечения диктуют необходимость поиска новых подходов к ведению таких пациентов, особенно, на амбулаторном этапе. В практике терапевта нередкой причиной обращения изначально является постменопаузальный остеопороз, недостаточно активно и хорошо распознаваемый на амбулаторном приеме. Исходя из этого, представленное научное исследование, направленное на улучшение диагностики постменопаузального остеопороза у женщин при обращении на амбулаторный прием с болью в спине является актуальным, востребованным и социально-экономически значимым.

Автором была поставлена задача усовершенствовать диагностический алгоритм раннего выявления постменопаузального остеопороза у женщин с хронической болью в спине на амбулаторном этапе обследования, установить клинико-anamnestические отличия с другой частой патологией – дегенеративно-дистрофическими поражениями позвоночника и на основе выявленных закономерностей предложить нозометрическую шкалу дифференциальной диагностики этих заболеваний.

### **Научная новизна исследования.**

Обнаружены достоверные различия некоторых клинических и рентгенологических проявлений патологии при постменопаузальном остеопорозе и при дегенеративно-дистрофическом поражении позвоночника, а также различия в качестве жизни между этими группами больных.

На основании выявленных различий разработана нозометрическая модель для дифференциальной диагностики остеопоротического и дегенеративно-дистрофического поражения позвоночника у женщин в постменопаузе с хронической болью в спине.

**Практическая значимость результатов исследования** определяется рядом практически важных моментов: на результатах специализированного приема показана частота выявления снижения минеральной плотности кости при рентгеновской остеоденситометрии, повышения уровня маркеров костной резорбции и результаты определения риска остеопоротических переломов по FRAX у женщин в постменопаузе.

Разработано дополнение к алгоритму диагностики постменопаузального остеопороза, которое позволяет оптимизировать использование имеющихся диагностических методов инструментальной диагностики и обеспечивает дифференцированный подход к терапии болевого синдрома у женщин в постменопаузе с болью в спине.



Результаты исследований внедрены в практику работы терапевтического и гериатрического отделений Областного бюджетного учреждения здравоохранения «Ивановская клиническая больница им. Куваевых», а также в учебный процесс на этапе последипломного образования.

По материалам диссертации опубликовано 15 научных работ из них 4 – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат логично и последовательно отражает поставленные задачи, материал и методы исследования, полученные результаты и выводы диссертации. Принципиальных замечаний по работе нет.

### **Заключение.**

Данные автореферата свидетельствуют, что работа С. А. Свининой «Клинико-рентгенологические особенности постменопаузального остеопороза у женщин с болью в спине» является законченным научным исследованием, в котором содержится решение актуальной научно-практической задачи совершенствования диагностики причин болевого синдрома в спине у женщин в постменопаузе, что позволило предложить дополнение к алгоритму диагностики постменопаузального остеопороза. Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24.09.2013г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.00.04 - Внутренние болезни.

Профессор кафедры гражданской защиты и управления в чрезвычайных ситуациях ФГБОУ ВО «Ивановская пожарно-спасательная академия Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»  
доктор медицинских наук, доцент



Королева Светлана Валерьевна

Дата: 27.02.2015

Подпись профессора Королевой С.В. заверяю:  
ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «Ивановская пожарно-спасательная академия Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»  
кандидат технических наук, доцент



Ульев Дмитрий Андреевич